Ss— G N - 25—
—— &)
P (T Sy S e 2 St e

I G s OV C=e EO NS T D B S
LES FACTEURS EDAPHIQUES ET LEURS RELATIONS AVEC LES ETRES
VIVANTS
R
- &= : . (;T:/:) e

Mise en situation

Le sol abrite de nombreux étres vivants, le plus souvent microscopiques qui y trouvent des
conditions de vie convenant a leurs exigence (obscurité et humidité) et a leur besoins (air, eau,
nutriments), il représente un support convenable et indispensable pour certaines plantes, qui s’y
fixent et y prélévent leur aliments.

Les facteurs édaphiques sont les facteurs liés aux caractéristiques physiques et chimiques du sol : la
texture, la structure, la porosité, le degré d’acidité, la teneur en éléments minéraux et en eau. Ces
facteurs ont une influence importante sur la répartition et le développement des étres vivants.

Quelles sont les propriétés du sol ?
Comment les facteurs édaphiques agissent sur la répartition des &tres vivants ?
Quelles sont les actions positives et négatives de ’homme sur le sol ?
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Fig 2: Des feuilles mortes en cours de
décomposition dans la litiere d’un sol
forestier.
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Activité 1 : les propriétés du sol

Le sol est un milieu complexe, qui comprend en plus de ’eau et ’air, les constituants minéraux et

organiques. Et il se caractérise par des propriétés physiques et chimiques.
Quels sont les constituants d’un sol ?
Quelles sont les propriétés physiques et chimiques ?

1- Les constituants du sol :

Mettre du sol dans une éprouvette a moitié avec de I’eau. Bien agiter et laisser décanter 15 minutes.

restes d'animaux
et de végétaux

humus

e = u |————————argiles, limons

sables

- graviers et cailloux

1-Décrire la composition d’un sol

Le sol contient de la matiére minérale (sable, limon, argile) et la matiére organique (débris végétaux et

animaux)

-Mettez un échantillon du sol dans un tube a essai ;
-Versez de I’eau sur 1I’échantillon

Eau

Bulles

Sol

1-Déduire le constituant met en évidence.

* &—dé&bris
—y organiques

l
_4: £— eau trouble
* contenant
| des particules
fines d'argile

&— eau argileuse
et humus

&— particules solides
de tailles diverses,
les plus grosses
étant au fond de

. l'éprouvette

La remonter des bulles d’air a la surface de I’eau montre que le sol contient de 1’air

""ijttt P |

g{ ALY 3 s

B

T \Q)$Cﬁ‘ 7




—p
+

-Prélever un échantillon du sol et le mettre dans un tube a essai.
-Chauffer ce tube pendant 10 minutes sur un feu vif.
-Noter les résultats observés.

Vapeur d'eau

————

e e e e e e e e e e e e

1-Déduire le constituant met en évidence.
La présence de la vapeur d’eau sur les bordures du tube a essai apres le chauffage, montre la présence

d’eau dans le sol.

: 122°_4__I:“_'_“lsEEEE‘L'ﬂE‘EEEES_"_tr_"_Sl"_"i'ﬂt_s_di“ls_lfﬁ‘ll______________________________I
-Placer un échantillon du sol frais dans un flacon fermé
-Placer un verre contenant I’eau de chaux dans le flacon

-Relier le flacon par un tube a un verre contenant I’eau

eaude chaux

eau de chaux

échantillon de sol l limpide [

| |
I |
| I
I |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| = |
| |
| 1
| I
| 1
| I
| I
| 1
| I
| 1
| I
| I
| I

1

1-Expliquer les résultats obtenus
Le trouble de I’eau de chaux est lié a la libération de CO, et la montée de I’eau est liée a 1’absorption d’O,
2-Déduire le constituant met en évidence.
Les échanges gazeux impliquent la présence dans le sol, des étres vivants qui respirent.
Bilan :

Le sol est constitué :

eDe solides : minéraux + matiéres organiques

eDe liquides : de I’eau et de nombreuses substances qui y sont dissoutes
eDe gaz : Iair
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[ La texture du sol correspond a la composition granulométrique du sol définie par ses proportions relatives
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1- Les propriétés du sol :
_a-la texture de sol

en particules minérales.
Pour déterminer la texture du sol on calcule les pourcentages de : sable, limon et argile, puis on

représente ces pourcentages dans le triangle des textures du sol :
100 A O

Argile

Argile (%) Limon (%)

Argile
sableuse

M " Limon
Jronarenots _argileux fin

Argile
sableuse

Limon
argilo-sableux

Limon sableux Limon fin
90
Limon
tres fin
0 100
100 20 80 70 60 50 40 30 20 10 0
- sable (%)
On considere trois échantillons du sol S;, S, et S;tels que :
Echauntillon Sable Limon Argile
51 25% 60% 15%
52 10% 35% 35%
53 50% 30% 10%

o ————————————————— — — — ————— ———— — — — — — — — — —— —————— — — ————— — ———————————

1-En se basant sur les données du tableau et sur le diagramme des textures, déterminer les textures de
ces trois échantillons du sol.

Argile (%) Limen (%)

N ;g;A
2K
X /\A\ Lo

ﬂrgik

sableuse

0

o 4 timon sabley @ M/ Ligo fin
/\\/\[ 7 / \\/ \x,{.n\
< sable (%)

- Sol S1 : texture limoneuse. ; - Sol S2 : texture argileuse. ; - Sol S3 : texture limon sableuse.
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I Doc 6 : 1a structure de sol

| C’est la facon par laquelle les particules de sables, limons et d’argiles sont disposées les unes par rapport

I aux autres.
| Les particules peuvent étre liées entre eux par I’argile, la matiére organique et les exsudats racinaires

I (liquide sécrété par les racines des végétaux).

I Il existe trois types de la structure du sol : particulaire ; compacté ; glomérulaire.
Eléments minéraux
et organiques

Eléments sableux Sable Argile

[

1-déterminer la structure de chaque figure. Et décrire chaque structure briévement.
Figure a Figure b Figure ¢
Structure particulaire Structure compacté Structure glomérulaire

Les grains de sables libres sont Les grains de sables sont liés par Les grains de sable§ sont
assemblés en glomérules par

séparés par des pores un ciment argileux Pargile-MO

c- la perméabilité de sol

I -Mettre trois échantillons de sol dans trois tubes ouverts dans les deux extrémités et fermés en bas par un

tissu perméable.
-Verser 100 ml d’eau dans chaque tube.

K_’—— Eau distlllée(\/) ﬁ'

1

I

i

I

I
1 1
I 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
I : l
I Sols,: i Sol S, : B8 — |
I argile trés argile riche en sable grossier 1
I fine : humus I
] b, !...‘.'.'.'. 1
I tissu —/: v iy . ¥ I
I g E L] ‘ ] E ] L ] I
I Becher —f z |
I " : : l
: vg1 Vg2 Vg3 |
I . . . . !
I -Le tableau ci-dessous présente les résultats des mesures effectuées : I
1 1
I Sol S. Sal S, Sols, :
1 1
: Volume d'eau de gravité (Vg) en ml 80 70 88 :
1 1
1 Temps d'écoulement d'eau en min 7 15 B |
1 1
1 1
1 1

f“t?f)*: 3.
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1-Mettre en relation la perméabilité de sol et sa texture. Que peut-on déduire ?

*On constate que, plus la texture du sol est fine, plus la perméabilité est faible, les soles a texture fine
ralentissent beaucoup 1’écoulement de 1’eau.

*donc la texture du sol agit sur sa perméabilité.

2-Définir la perméabilité du sol

*C’est la mesure de I’aptitude d’un sol a se laisser traverser par I’eau

d- la porosité de sol

[ e e ol S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S 1

L & e T b Ll I IRl

: La porosité représente le volume de 1’ensemble des pores du sol occupés par I’eau ou I’air, exprimé en
: pourcents du volume total (matiere solide + pores)

I

I

I

1 | D éfernination dela | - —
1 porosite b= 3
I = =
| 3 =
1 = =
i = 3
1 il -
| =] 24 =
I Eau: 100mL—He = Bures :
1 ' s =
1

1

1

1

I

|

e

Echantillon de =

Sec. 1DD;TE
“2-Calculer la porosité de I’échantillon de sol T
*Le volume d’eau absorbée = 200ml — 170ml = 30ml

*Le volume total du sol = 100ml
P (%)= % 100=30%
*Donc 30% de volume total du sol est rempli de vide (pores)

Pourmesurer la capacité de rétention de I’eau par le sol, on réalise (B
I’expérience suivante : 5
- On séche des échantillons du sol pendant 24h 4 I’étuve 3 105°C,

ensuite on suit les &tapes suivantes pour chaque échantillon du sol :
- On met 100g de I’échantillon du sol sec dans le tube (A) ; !

- On remplit la burette graduée (B) avec de I’eau aprés avoir fermé w}:‘:@g ‘IUIU gédﬁ é
. ) Robinet flr Folser
le robinet (R1) ; . J

-

I

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

I

: - En ouvrant le robinet (R1), 1’eau monte progressivement dans le ‘
| sol, et quand le niveau de I'eau atteint la surface on ferme (Ri)on 1
1

1

. l,
1

1

1

1

1

1

1

1

I

1

1

1

1

1
!_

s

Cotton

note le volume d'eau (V) coulant de (B) vers (A).
- On retire le fube en caoutchouc (C) du robinet (R2), puis on

Tube en

I'ouvre ce qui permet & I'eau de couler dans le bécher gradué (D) caoutchoug
sous I’effet de la gravité. Quand I'écoulement s'arréte, on note le ﬂ
volume d'eau de gravité (Vg) dans le bécher (D) puis on calcule la Sl (w)
capacité de rétention de 'eau comme suit:

. ; i g i Le sol 81 S2
Le tableau ci-joint représente les résultats des expériences réalisées
sur deux échantillons du sol (S et S3) : v (ml) = 27

Vg (ml) 3 12

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
I
1
RobinetR, |
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
!
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1-En se basant sur les données du tableau ci-dessus, Calculer la capacité de rétention de I’eau pour les

deux échantillons du sol S; et S,.
Ona:Vr=V-Vg

V : volume total servi a remplir tous les espaces vides du sol (porosité)

Pourlesol S1: Vr1=5-3=2ml
Pourlesol S2: Vr2 =27-12=15 ml

2-Sachant que I’un de ces échantillons est sableux et [’autre est argileux, déduire les deux types du sol

S1 et S2. Justifier votre réponse.

*S1 : sol sableux — sa perméabilité est élevée et se laisse traverser par une grande quantité de 1’eau —

faible capacité de rétention de I’eau

*S2 : sol argileux — sa perméabilité est faible et se laisse traverser par une faible quantité de I’eau —

capacité de rétention de 1’eau élevée.
f- I’acidité du sol

-Elle représente la concentration en ions H' dans le sol.

-Le sol siliceux (riche en Si02) est un sol acide et le sol calcaire (riche en Ca2+) est un sol basique.

Milieu neutre

0 Milieu acide 7 Milieu basique 14
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
Sol acide (riche en Si0,) Sol basique (riche en Ca?)

[H*] élevée

[H*] : concentration en ions H* (protons H¥)

ff?ﬁ)*‘. £33
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| Activité 2 : Role du sol dans la répartition des &tres vivants

Les caractéristiques physiques et chimiques du sol influencent le développement et la reproduction
‘ de certains étres vivants, qui sont répartis dans le milieu selon leur besoin.
‘ Comment les facteurs édaphiques peuvent influencer la répartition des étres vivants ?

1
1
: e e e I
" | NW SE |
| " A Plateau
| : Forétde  Plateau Foret Platean e des Zaers :
| Témara  calcaire Bni-Abid Sidi Bettach Merchouch i
| |
| |
| |
I !
’ I . I
| - |
| |
l: |
| |
| ] i - i g"f‘s_' |
| : Chéne li¢ge Oléastre §j# Thuya =] argite et sable Sable Quartzite :
»
| I 1
| 1 $ Pistachier 3 Tizra % Lentisque Caleai == : F 1
| alcaire “] Schiste Granite
, == ,

1-Décrire la répartition de chéne liege. Que peut-on conclure ?
; *le chéne liege pousse sur tous les types de sol sauf dans le sol de nature calcaire.
| *le chéne liége est une espece calcifuge, c¢’est-a-dire qu’il fuit des sols calcaires.

f LDoc 12 : Influence de pH du sol sur la répartition des végétaux

1 | On cultive deux espéces légumineuses (Lupinus luteus et Vicia faba) dans des conditions de pH du sol
1 I différentes comme 1’indique le tableau suivant.

i

|

1

1

]

» Conditions du milieu de culture I
Especes vegetales |
I

1

1

1

1

|

Sol sableux ( pH=5,2) | Sol calcaire ( pH=8,1)
Lupinus luteus | Croissance normale | Croissance anormale

Vicia faba Croissance anormale | Croissance normale

( 1-Analyser les résultats obtenus. Que peut-on conclure ?

‘ *]e lupinus luteus pousse seulement dans un sol sableux dont le pH est acide, tandis qu’il flétrit dans le sol
calcaire a pH basique.

) *]’inverse pour le vicia faba.

1 Conclusion : le pH du sol influence le type de végétation
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Ca** absorbé
4 mg/g H
201 :

Pt le

1

1

1

1

1

|

1

|

I 15+ Lupinus luteus;/
I !
1

|

1

|

|

1

|

1

|

1

1
_

1-Décrire la variation de la quantité de Ca™ absorbée par la plante en fonction du pH du milieu
*lorsque le pH du milieu est acide, la plante absorbe une quantité presque constante de Ca®", mais quand
le pH devient basique, elle absorbe plus de Ca**

| Doc 14 : la variation de la quantité de K absorbée par la plante en fonction de la concentration des :
| ions Ca™" dans le sol

On mesure la quantité des ions k" absorbes par les racines de la plante lupin jaune (Lupinus luteus) en

fonctlon de la concentration des ions Ca*" dans le sol :
Absorption des

ions K* (en mg/g)
F 3

|

|

|

|

I 6

I En absence de Ca?*

I 5+

|

I 4 4

|

i 3

I ) )

: g En présence de Ca?*

] 1

|

: L | L] L] L] | | i (o
: 0 1 2 3 4 5 6 7 Temps{enh)

1-Analyser les résultats obtenus. Que peut-on conclure ?

*]a présence des ions Ca>" dans le sol réduit 1’absorption de K*

*conclusion : le lupinus luteus absorbe faiblement les ions k™ (éléments indispensables pour la croissance
des végétaux) dans les sols calcaires.
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Activité 3 : Role des étres vivants dans I’évolution du sol

Le sol est un milieu de vie pour de nombreux étres vivants, qui jouent un role trés important dans la
formation du sol, I’amélioration de sa qualité, son aération, sa stabilité et son enrichissement en sels
minéraux

Quels sont les différents roles des étres vivants du sol ?
1- les étres vivants du sol

Le sol est un milieu de vie dont la richesse est insoupgonnée : 1 m2 de sol contient plusieurs centaines de
milliers d’animaux. Ils représentent 12% des étres vivants du sol.

L’appareil de Berlise permet la récolte de ces animaux. La lumiére et la chaleur produites par la lampe
provoquent la fuite des animaux qui tombent dans 1’entonnoir puis dans le récipient ou ils sont recueillis.

Pseudoscorpion [

—]

Collembole -,

- Bl

AL,

1 m2 de sol: 300 araignées 1 m2 de sol: 200000 insectes

et pseudoscorpions et collemboles
0 — -
I lumineuse ‘
litiere

tamis
entonnoir

5 ! . ¥ 0'5 .
alcool _9 = ‘_ﬂm

ard%
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I
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i Les microorganismes du sol sont
I des décomposeurs capables de
: dégrader la matiére organique
I morte (débris, excréments, humus)
1 en la transformant en matiére
| minérale libérée dans le sol sous
: forme de molécules ou d’ions.

I

I

I

I

I

I

I

1-Déterminer le role des microorganismes dans la minéralisation de la matiere organique.

Les lombrics vivent en général a plus
de 10cm de profondeur : ils creusent
des galeries, ingerent et rejettent des
quantités énormes de terre. Ce sont des
véritables « laboureurs biologiques »
qui brassent le sol, mélangeant mes
feuilles mortes a la terre.

1-Donner les roles mécaniques des vers de terre dans le sol.
Le creusement des galeries assure :

*]”aération du sol

*circulation facile de I’eau

*brassage des différentes couches du sol

hf‘af’*’{ P |
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Les lombrics ingérent le sol, fractionnent et digérent la matiére en décomposition qu’elle contient, puis
rejettent le sol ingéré sous forme de turricules visibles a la surface du sol. Ces derniers constituent
d’excellents engrais qui enrichissent la terre en matiéres minérales.

Comparaison de la quantité de matiére minérale dans la terre
ingérée et dans les turricules.

Pourcentage Pourcentage
dans le sol dans les turricules
de surface de vers de terre

Calcium 19,90 27,90
Magnésium 1.62 492
Azote 0,04 022
Phosphore 0,09 358

1-Comparer la quantité de matiére minérale dans le sol environnant (sol ingérée) et dans les turricules de
vers de terre.

Les déjections des vers de terre sont plus riches en éléments minéraux, par rapport au sol environnant
2-Conclure la relation entre la présence des lombrics dans le sol et sa richesse en matiéres minérales

{ Doc 19 : L’humus assure la fertilité du sol i

I_Les vers de terre assurent un rdle particuliérement important : ils sont capables de mélanger humus et
argiles du sol pour former ce que 1’on appelle le complexe argilo-humique (CAH). Celui-ci améliore la
structure du sol (formation de glomérule) et fixe des molécules d’eau et des ions minéraux, qui sont ainsi
disponible pour les cultures. De plus, la décomposition de I’humus libére progressivement des ions
minéraux.

- — 13
AL 2 < E, Lo
Y Rétention de leau et des ions par le complexe argilo-humique. Gl Terre grumeleuse favorisant la circulation de Uair,

de U'eau et lexploration du sol par les racines des
végétaux.

[ e

1-Déterminer comment le CAH contribue dans la fertilité¢ du sol
Le CAH retient facilement I’eau et les ions minéraux. Il constitue donc une réserve importante de matiéres
minérales disponibles pour les plantes, qui pourront ainsi assurer leur croissance.
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Activité 4 : Impact de ’Homme sur le sol

Le sol est un milieu fragile qui est sous ’influence des activités de ’homme.
Comment I’homme influence-t-ils le sol ?

. Nombre de vers
de terre par m2

160
140
1204 | *Déchaumage: travail superficiel du solvisant 3
enterrer particllement les chaumes {résidus de
100 récolte)
80
*Semisdirect: mise enplace des semences sur
60 un terrain dont le sol n'a pas, ou trés peu préparé
40 {absence de labour)
an
0-
A B
labour pas de déchaumage
de 30 cm et semis direct

hun:)us etfou sables et limons
argiles air ou eau

sables et limons

hf‘af’*{ P |
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Un sol riche en argiles et humus présente une structure grumeleuse (glomérulaire) apte a laisser circuler
I’air et I’eau (A). Les sols cultivés de fagon intensive présentent souvent une structure compacte, et parfois
la formation, en surface, d’une « crolte battance » provoquée par I’impact des fortes pluies (B)

¢
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[ Doc22: Ladépollutiondusol

11 est possible de dépollué un sol pollué par des métaux comme le zinc, en plantant sur le sol du tabouret
bleu et de la vulnéraire. Ces deux plantes sont capables d’extraire les métaux pendant leur croissance, via
leurs racines, puis de les accumuler dans leurs feuilles. Une des bactéries associées aux racines de la
vulnéraire permet d’enrichir le sol en engrais naturel.

U3 -
e < . Desbactéries
o e transforment
Tabouret e 7 = £ 4 | lazote del'air

en engrais
naturel

Métaux lourds

AN
Semis sur le site Extraction Coupe et broyage Fabrication d’'une poudre
pollué de graines de tabouret bleu des métaux lourds des plantes qui peut étre utilisée

etde vulnéraire, préparées par les plantes

ke pour l'industrie
en laboratoire
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I Doc 23 : protection du sol contre la pollution par les pesticides : 1a lutte biologique :
| I

. . Lagueépe pond ses ceufs
I @ Lalutte biologique contre la > dans les cochenilles. I
- - Les cochenilles émettent
: cochenille du manioc. ( des composéa volatils, . !
I La cochenille a été introduite en cochenilles I
I Thailande en 2008, et cause des — I
wveloppement

I ravages : 6 millions de tonnes, soit - des larves I
I 600 millions de dollars perdus / en adultes I
I en 2010. Les insecticides, en plus :
I d’&tre toxiques, ont un effet limité. L %— -§ I
1 Un lacher de gué arasites entre I
1 gHULpes P. ot Les adultes peuvent infester Tar T 1
1 2010 et 2011 a permis de réduire d'autres cochenilles. ‘5 1
I la superficie de cultures infestées I
! de 166 700 hecrares en mai 2009 é !
! Cycle naturel de la guépe parasite Anagyrus lopezi. Elle n'est |
I 4 10 880 hectares en octobre 2013. 4 : ; guep pa W ; P 1
I dangereuse ni pour 'Homme ni pour les autres animaux. I
R |
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